

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 106 (6235) ЧЕТВЕРГ, 4 сентября 1986 года Цена 3 коп.

Трудовой рапорт: Принимай, Родина, 5400 тонн хлеба!

Труженники колхоза «Красный доброволец» в короткие сроки завершили уборку урожая этого года на площади 4200 гектаров и засыпали в закрома Родины 5400 тонн зерна при народнохозяйственном плане 4000 тонн. Успешно выполнена заповедь хлеборобов, тем самым внесён весомый вклад в реализацию Продовольственной программы страны.

Эта победа одержана самоотверженным трудом механизаторов, водителей, всех участников жатвы. Главным ее результатом явилась целенаправленная организаторская работа правления, партбюро, профкома, комсомольского комитета, исполкома сельского Совета, руководителей и специалистов колхоза.

Показывая образцы самоотверженного труда, в авангарде социалистического соревнования шли коммунисты и комсомольцы.

2202 центнера зерна выдали из бункера своих комбайнов члены подрядного звена, возглавляемого А. И. Янбердиным. Средняя урожайность с каждого гектара отдельных полей составила по 26,1 центнера при среднеколхозной урожайности 22,9 центнера с гектара.

Самоотверженно, с высокой сознательностью и качественно работали такие комбайнеры, как С. С. Султангузина, Ф. Л. Абубакиров, коммунист Г. С. Аминев. Каждый из них намолотил по 7000—6000 центнеров зерна. Замечательных трудовых

успехов добились на косянице комбайнеры Н. Ф. Медведев, А. К. Сафронов, Р. Билялов, И. С. Панафридин, К. Билялов, Ю. А. Болотин.

Четко, производительно работали на зерноток механизмы, бесперебойно и организованно велась переработка и продажа зерна государству. В этом большая заслуга заведующего током, коммуниста В. Т. Сидельникова.

Поистине трудовую доблесть проявили водители автомашин из города Стерлитамака. Всегда первыми были М. А. Уткин и А. А. Колесников. На двух автомобилях «КамАЗ» они перевезли половину хлеба, сданного колхозом государству. Неплохо потрудились и колхозные водители комсомольцы Ахнаф Билялов, Фиданн Билялов, Ражап Билялов и многие другие. На их счету по 9—12 тысяч центнеров зерна, перевезенного от комбайнов на зерноток.

В достижении трудовой победы большую роль сыграло звено идеологического обеспечения, которое организовало действенное социалистическое соревнование. Активностью отличались агитаторы А. К. Сынбулатова, Ш. Идрисова, Г. А. Абубакирова и другие. Они своевременно обеспечивали гласность социалистического соревнования, словом и делом призывали участников жатвы повышать темпы и качество уборки.

Сейчас на полях колхоза идет организованная



АБУБАКИРОВ Ф. Г.
председатель колхоза.



АЛИБАЕВ Б. М.
секретарь партбюро.

работа по уборке соломы, вспашке зяби и по подготовке ферм к зимовке скота. Коллектив колхоза полон решимости в первом году двенадцатой пятилетки выполнить планы продажи государству всех видов животноводческой продукции.

Ф. АБУБАКИРОВ,
председатель колхоза.

Б. АЛИБАЕВ,
секретарь партбюро.

НАИВЫСШИЕ НАМОЛОТЫ: в Акташевской бригаде [бригадир Х. Х. Абдуллин] колхоза имени Ленина—35,3, Первоурзинской бригаде [Г. У. Рыскильдин]—34,9, Центральном отделении [управляющие К. М. Казанов] Матраевского совхоза—31,1, Ивановской бригаде [В. И. Титов] колхоза имени Ленина—31, Сарыкульском и Первомайском отделениях [управляющие А. И. Хотиянский и Х. Я. Аблаев] Матраевского совхоза—30,3 и 30, в 3 бригаде [А. Шарипов] Худайбердинского отделения—28,4, в 6 бригаде [А. М. Габитов] Комсомольского отделения Хайбуллинского совхоза—27,9, Антиганской бригаде [В. Н. Баранков]—27,9, Янтышевской бригаде [Искужин А. Н.] колхоза «Красное знамя»—27,6 центнера с гектара.

Сдача зерна государству

на 3 сентября

Первая графа—хозяйства, вторая—сдано государству зерна (в тоннах), третья—процент выполнения к плану.

Совхозы:		
Степной	4785	135
Хайбуллинский	13803	125
Маканский	12497	89
Акъярский	16944	85
Матраевский	13153	75
Таналынский	7817	68
Колхозы:		
Сажмар	378	189
имени Салавата	186	186
имени Калинина	2737	137
Кр. доброволец	5415	135
имени Фрунзе	2495	113
Новый путь	4313	100
Красное знамя	2790	62
имени Ленина	3638	59
По району:	90900	90

В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА,
РАЙКОМЕ ПРОФСОЮЗА АГРОПРОМА
И РАЙКОМЕ ВЛКСМ

ПОБЕДИТЕЛИ на уборочных работах

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов, совхозов, уборочно-транспортных комплексов, звеньев и механизаторов на уборке урожая и вспашке зяби за шестую пятидневку августа, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса и бюро райкома ВЛКСМ за достижение наивысшей выработки при хорошем качестве работ признали победителями в социалистическом соревновании:

Коллектив колхоза «Красный доброволец», первым в районе выполнивший повышенные социалистические обязательства по продаже зерна государству. Присудили ему переходящее Красное знамя райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, райкома ВЛКСМ, занесли на Доску почета районной газеты «Знамя труда» и подняли в честь его флаг Трудовой славы района;

Занесли на Доску почета районной газеты «Знамя труда».

Коллектив звена Н. Ф. Галимова, из Акъярского совхоза, намолотившего четырьмя комбайнами с начала уборки 31132 центнера зерна, в том числе за пятидневку 9402 центнера.

Коллектив уборочно-транспортного звена Матраевского совхоза в составе комбайнеров В. А. Пономарева и З. Г. Хасанова, намолотившего двумя комбайнами 18516 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 4759 центнеров;

Семейное звено Л. П. Кулиненко из Маканского совхоза, намолотившее двумя комбайнами 18555 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 4388 центнеров;

Абдулманова И. С.—комбайнера Таналынского совхоза, намолотившего 12104 центнера зерна, в том числе за пятидневку 2326 центнеров;

Алтынгужина Б. Х.—комбайнера Матраевского совхоза, намолотившего 10835 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 2112 центнеров;

Исакова М. А.—комбайнера Хайбуллинского совхоза, намолотившего 10543 центнера зерна, в том числе за пятидневку 2300 центнеров;

Кадырова В. Х.—комбайнера Хайбуллинского совхоза, намолотившего 10399 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 2400 центнеров;

Бадретдинова Д. Б.—комбайнера Маканского совхоза, намолотившего 10128 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 2448 центнеров;

Кадырова М. М.—комбайнера Матраевского совхоза, намолотившего 10110 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 2747 центнеров;

Галлямуддинова А. М.—комбайнера Акъярского совхоза, намолотившего 9698 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 1933 центнера;

Мустафина Ф. А.—комбайнера Матраевского совхоза, намолотившего 9488 центнеров зер-

на, в том числе за пятидневку 2305 центнеров;

Итбаева Н. З.—комбайнера Хайбуллинского совхоза, намолотившего 8019 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 2397 центнеров;

Султангузина С. С.—комбайнера колхоза «Красный доброволец», намолотившего 6582 центнера зерна, в том числе за пятидневку 1948 центнеров;

Иванова Е. И.—комбайнера колхоза «Красное знамя», намолотившего 6389 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 2171 центнера;

Абубакирова Ф. А.—комбайнера колхоза «Красный доброволец», намолотившего 6312 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 2262 центнера;

Карсанова С. А.—комбайнера колхоза имени Ленина, намолотившего 6185 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 1949 центнеров;

Арсланова Р. А.—комбайнера колхоза «Красное знамя», намолотившего 5537 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 2206 центнеров;

Ильбакова И. И.—комбайнера колхоза имени Ленина, намолотившего 5912 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 2080 центнеров;

Ершова С. М.—комбайнера колхоза «Красное знамя», намолотившего 5123 центнера зерна, в том числе за пятидневку 2170 центнеров;

Игебаева А. Х.—комбайнера колхоза «Красное знамя», намолотившего 4642 центнера зерна, в том числе за пятидневку 2269 центнеров;

Шарипова Р. А.—шофера колхоза «Новый путь», перевезшего от комбайнов на ток на автомобиле ГАЗ—53 16715 центнеров зерна;

Ясакова И. Т.—шофера Маканского совхоза, перевезшего от комбайнов на ток на автомобиле ММЗ-554 с начала уборки 17169 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 3076 при норме 2600 центнеров;

Столового Б. И.—шофера Маканского совхоза, перевезшего от комбайнов на ток на автомобиле ММЗ-585 13286 центнеров зерна;

Кулик В. В.—тракториста-машиниста Маканского совхоза, вспахавшего на тракторе К-701 262 гектара зяби;

Баймурзина Т. З.—тракториста-машиниста колхоза имени Калинина, вспахавшего на тракторе ДТ-75М 163 гектара зяби;

Рахмангулова Д. Т.—тракториста-машиниста Матраевского совхоза, вспахавшего на тракторе К-700 170 гектаров зяби.



НА СНИМКЕ: представители колхоза «Красный доброволец» у поднятого в их честь флага Трудовой славы. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

На переднем крае борьбы за хлеб

УБОРКА—ГОРЯЧАЯ ПОРА

Когда подъезжаешь к краю зернового поля, где подбирают хлеб, комбайн Муллаяна Кадырова можно заметить и различить издали среди других степных кораблей. Его «Колос» отличается от других тем, что на кабине комбайна установлена мигающая оранжевая лампа. С любой точки поля ясно видно «мигалку» и как только она начинает подавать световой сигнал, спешит к комбайну автомашина для загрузки. Смастерил такой сигнал сам Муллаян Муллагильевич.

Часто мигает лампа: быстро наполняются бункера. Комбайн движется на первой пониженной передаче; иначе невозможно: повысишь скорость — жди потерь зерна. Борьба с потерями ведется остро. Герметичность комбайна, регулировку Юрабанова и открытие сеток хлеборобы проверяют друг у друга строго.

Выгрузив очередной бункер зерна, Муллаян Муллагильевич передает водителю автомашины свой талон, проверил полосу, нет ли зерна в соломе, прошагал по следу подбранного вала и, не найдя колосков, успокоился, закурил.

—Тружусь в Матраевском совхозе более 10

лет, говорит он. Эти поля сами же засеивали, удобряли. Урожай добрый, наша задача убрать его без потерь.

Особенность уборки этого года в том и заключается, чтобы не терять хлеб. В прошлом году в уборочную страду намолотил 7100 центнеров, а на этот год опередил рубеж в 10000 центнеров. Звено, состоящее из трех комбайнов работает на бригадном подряде. Все члены звена стараются, чувствуют повышенную ответственность.

После короткой беседы Муллаян Кадыров направил свой степной корабль на валок с тучными колосками.

Водитель автомашины КамАЗ член КПСС П. А. Праведнов едва разгрузил один комбайн, как уже замигала лампа у самого заезжевого. Он сноровисто подрулил автомобиль под выгрузной шнек «Колоса».

Одно звено обслуживает Петр Артемьевич в уборке. На своем КамАЗе с наращенным кузовом грузит 4 бункера зерна от комбайнов «Колос». Такие наращенные сварные борта позволяют нагрузить до 8 тонн зерна. Самодельный открывающийся задний борт не только сокращает время



выгрузки, но и позволяет увеличить тоннаж кузова.

Все это придумал и сделал Петр Артемьевич сам, водитель 1 класса, имеющий за плечами более десятка лет водительского стажа.

Увеличение объема загрузки, старание и умение в работе позволяют П. Праведнову своевременно обслуживать три комбайна звена Кадырова. В день по 14—15 рейсов приходится совершать с поля на ток на расстоянии от 6 до 9 километров.

Не ограничивается Петр Артемьевич только перевозкой зерна, он чувствует себя полноправным членом звена. Всегда помогает комбайнерам устранять неисправности, хо-

рошо разбирается в технике и механизмах, изучил манеру уборки каждого комбайнера на поле. А их на одном поле собирается до 10—12.

Член райкома КПСС, коммунист П. А. Праведнов старательной работой не допускает простоев комбайнов по вине транспорта, личным примером увлекает механизаторов на достижение высоких результатов. Не было еще случая, чтобы он задержался утром в гараже, или раньше комбайнеров уехал с поля. Хлеборобское дело для него святое.

Ф. ШАРИПОВ.

НА СНИМКАХ: комбайнер М. М. Кадыров. Фото автора.

Перестройка: проблемы, поиск

Делом отвечать на заботу

Предварительно ознакомившись с документами сессии и заседаний исполкома Таналыкского сельсовета можно сделать вывод, что здесь дело благоустройства населенных пунктов поставлено на должный уровень и достигнута всеобщая поддержка.

В начале апреля текущего года сельский Совет своевременно вынес на обсуждение сессии вопрос «О состоянии и мерах дальнейшего улучшения благоустройства, озеленения и повышения санитарного состояния населенных пунктов и производственных объектов». В докладе начальник жилищно-коммунального отдела совхоза И. Гайсин отметил, что санитарное состояние населенных пунктов, особенно центральной усадьбы совхоза — Подольска, находится в самом неприглядном виде, везде мусор, кучи навоза. Отсутствуют детские площадки, дети играют буквально на скалках. В прошлом имели место факты заражения детей дизентерией. Улицы не засыпаны гравием, после дождей вода и грязь сбрасываются лужи, грязь, нет тротуаров.

Деревня Бакаловка издавна славилась своей аккуратностью, жители не вывозят скопившийся навоз, не следят за порядком во дворах и на улицах.

Жители населенных пунктов, расположенных на реке Таналык, Гадельва и Султангузино засоряют ее, валят мусор в реку.

Депутаты в своих выступлениях отметили отсутствие зеленых насаждений возле домов и общественных зданий. Население не обеспечивается весной и осенью саженцами, в населенных пунктах для полива не проведены летний водопровод. Были высказаны и другие нарекания в благоустройстве населенных пунктов и указаны пути их решения.

По обсужденному вопросу сессия приняла конкретное решение с указанием ответственных лиц и сроков исполнения.

Буквально через неделю после сессии исполком рассматривает вопрос о санитарной очистке населенных пунктов и объявляет декадник по наведению порядка в деревнях. Для контроля за его проведением создается специальная комиссия.

За дело, как видно, принимаются серьезно и, ка-

жется, что лед тронулся. И время подходящее заниматься очисткой дворов, вывозом навоза, посадкой деревьев. Исполком сельсовета обязал руководителей учреждений, участков и отделений совхоза организовать массовый выход трудящихся, призвал депутатов в период декадника принять активное участие в благоустроительных мероприятиях.

И вот после двух месяцев со времени объявления декадника исполком сельсовета вернулся к этому вопросу: проверил ход выполнения принятого решения. На заседании председатель исполкома сельсовета Б. С. Исхаков отметил, что решение Совета о благоустройстве, очистке населенных пунктов не выполнено. Работу начали и остановились на полпути; нет штабетики и другого строительного материала. Сбъективные причины всегда являются ширмой для нерасторопных руководителей. Для вывоза навоза и мусора за транспортом далеко ходить не надо было. Однако навозная куча, как памятник нечестивцу высится возле Бакаловского сельского Дома культуры, да и подворья полностью не очищены от навоза, не приняло в этом деле участия и населенные деревни Савельевка.

Если проследить за пунктами решения, принятого сессией сельсовета, то оно выполнено наполовину. Исполком сельсовета не сумел довести дело до конца. И вообще, благоустроительные работы проводятся кампанией, только в весенний период, а в остальное время выходят из поля зрения Советов, ослабевает с их стороны за этим делом контроль.

На XXVII съезде КПСС подчеркивалось, что местные органы власти берут на себя ответственность за все сферы жизни на своей территории. И когда по тем или иным вопросам есть нарекания трудящихся, то это значит, что Советам не хватает деловитости и инициативы.

Партия и советское государство приняли меры, направленные на усиление самостоятельности и активности местных органов власти за ускоренно социально — экономического развития. Однако со стороны Таналыкского сельского Совета еще не заметно действий по перестройке, коренному улучшению своей работы.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

Не смолкает шум моторов



Непрерывным потоком поступает хлеб нового урожая на центральный ток колхоза «Новый путь». На его подработке и отправке в закрома государства работа организована в две смены.

С утра до вечера не смолкает шум зерноочистительных машин. Всей операцией по подработке, отправке в закрома Родины поступающего на ток зерна руководит его за-

ведующий Н. П. Сабин.

—Люди и техника работают безотказно, — говорит Николай Петрович, — каждый член смены старается, чтобы пока позволяет погода очистить все, что поступает на ток.

НА СНИМКАХ: рабочие второй смены И. Байтимерова, С. Тимершина и Т. Армагинова, зав. токком Н. П. Сабин; на токку. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

НА ОТВЕТСТВЕННОМ УЧАСТКЕ

В Хайбуллинском совхозе в этом году получены неплохой урожай зерновых культур. Работа кипит на всех участках уборочного конвейера. Недалеко от деревни Исянгильдино издали виднеется обширная площадка зернотока.

Мощные КамАЗы увозят очищенное зерно на Сибайский элеватор с Исянгильдинского зернотока. Хлеб — всему голова, хлеб — богатство Родины, ни одно зернышко не должно быть потеряно, с такими думами работают сейчас труженики отделения. С/работка зерна здесь ведется в две смены, не умолкает гул зерноочистительных машин ни на минуту, ни днем, ни ночью.

—Работа идет споро, — говорит заведующий Б. Н. Исянгильдин, — на зерноочистительных машинах ОВП-20 работают по три человека. За смену они очищают по 50—56 тонн зерна. Большую благодарность заслуживают стерлитамакские шоферы, прибывшие на помощь в уборке урожая. Ежедневно, благодаря их старательности, на элеватор отправляется 1500 центнеров хлеба.

Отличаются рабочие первой смены Магира Шаймуратова, Зайтуна Сафина, Самария Шарипова, Хамдия Далкина, Гульбина Ишбулатова, второй смены — Мазая Галина, Гульсера Магуза и Роза Исянгильдина. Только хорошие слова можно услышать о работе Хазины Булякаровой, Фазили Исянбаевой и Риммы Шариповой.

На ток все работы выполняются в комплексе. Засыпаются семена для будущего урожая, заполняется склад зернофуражом для общественного скота. Особенно отличаются ударной работой шоферы Рафкат Булякарова, Айрат Кутлугалимов на засылке семян, мотористы Ишбулды Рафиков, Ахмет Шаймуратов, электрик Салимьян Абдулхасинов, старейший работник Исмагил Сибгатуллин. Свою работу они выполняют старательно и в срок.

В этом году отделение обязалось сдать государству 27000 центнеров зерна. Обязательство вполне выполнимо.

З. ИТБАЕВ, селькор.

Заготовка живпродукции

на 1 сентября

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молока, (в процентах к плану 3 месяца), четвертая — шерсти (в процентах к годовому плану).

Колхозы:	
имени Фрунзе	59 105 62
Новый путь	72 108 64
Кр. добровольца	86 103 108
имени Калинина	109 99 —
Красное знамя	110 105 84
имени Ленина	60 120 75
Сакмар	45 116 —
имени Салавата	62 121 —

За восемь месяцев текущего года колхозами и совхозами района реализовано государству 18319 центнеров мяса, 173015—

Совхозы:	
Акъярский	71 102 69
Таналыкский	39 102 80
Хайбуллинский	57 109 75
Маганский	86 106 85
Матраевский	84 110 87
Степной	72 100 —
По району:	69 103 79

молока и 1414 центнеров шерсти. Производство мяса в хозяйствах района идет неудовлетворительно, Толь-

ко колхозы имени Калинина, «Красное знамя» выполнили трехмесячные планы продажи государству мяса. Очень низкие проценты выполнения имеют колхозы имени Фрунзе, «Сакмар», имени Салавата, совхозы «Таналыкский», «Хайбуллинский».

Для выполнения девятимесячных планов хозяйствам района за оставшийся месяц необходимо реализовать более 14580 центнеров мяса, 26085 центнеров молока.

Превратить энергию замыслов в энергию реальных действий

С августовского совещания учителей района

«Превратить энергию замыслов в энергию реальных действий» — под таким девизом проходили в последние дни уходящего лета в районном Доме культуры традиционное августовское совещание учителей. Все происходящее здесь было исполнено духом деловитости, принципиальности и уверенности в успехе всеобщего дела. Именно всеобщего! И потому — то в числе заинтересованных лиц присутствовали здесь не только педагоги школ района, но и секретари партийных организаций, руководители базовых предприятий, председатели исполкомов сельских Советов народных депутатов.

С большим интересом был заслушан участниками совещания доклад первого секретаря райкома КПСС Г. Г. ЯКУПОВА «О задачах по выполнению решений XXVII съезда КПСС, о перспективах социально-экономического развития района в двенадцатой пятилетке в свете установок июньского (1986 г.) Пленума ЦК КПСС».

Наше совещание проходит в знаменательное время, в год работы XXVII съезда КПСС, определяющего стратегический курс партии на ускорение социально-экономического развития страны. Глубина идейного содержания теоретической мысли, бескомпромиссность в оценке накопившихся недостатков и трудностей, реализм и смелость в постановке новых грандиозных задач, которые господствовали на съезде, оказывают мобилизующее воздействие на все наши практические дела. Анализируя ход практической реализации планов партии, июньский (1986 г.) Пленум ЦК КПСС указал на первые позитивные сдвиги в жизни страны, обратился с призывом к коммунистам, ко всем трудящимся Советского Союза показывать пример высокопроизводительного труда, активно включиться во Всесоюзное соревнование за успешное выполнение заданий нынешнего года двенадцатой пятилетки.

Докладчик раскрыл основные направления развития народного хозяйства района на пятилетку, задач как в области экономики, так и в социальном и культурном строительстве. Первый секретарь РК КПСС выразил всеобщую уверенность в готовности трудящихся района успешно выполнить намеченное.

Предстоящие годы должны принести существенные изменения в жизнь нашего края. В значительной степени это зависит от сельской интеллигенции, нашего передового учительства.

Главная производительная сила общества — человек, его активная трудовая деятельность. Именно от целеустремленной работы педагогов школы по коммунистическому воспитанию подрастающего поколения во многом зависит гражданская активность, жизненная позиция, культура труда и поведения сегодняшних школьников, завтрашних полноправных членов трудовых коллективов. Школа — важнейший фактор ускорения социально-

экономического развития страны — было подчеркнуто на недавнем совещании в ЦК КПСС, посвященном ходу осуществления реформы.

Исходя из этих установок и строя на сегодня свою деятельность партийные организации и педагоги коллективы многих школ района.

Вместе с тем, как отмечал М. С. Горбачев на XXVII съезде партии, темпы и глубина реализации предусмотренных реформой мер нас еще не могут удальствосить. Основная причина отставания заключена в организационных делах.

Вопросы укрепления учебно-материальной базы школ и дошкольных учреждений в районе остаются в центре внимания. Ряд школ в районе продолжает работать в 2 смены. Самарская средняя и половина из восьмилетних школ не имеют спортзалов. Начальные школы расположены в приспособленных зданиях. Часть школ не располагает столовыми для организации горячего питания детей, а в шести восьмилетних нет их вообще.

Сегодня настала необходимость открыть в каждой крупной бригаде колхоза, отделении совхоза свои средние школы, так как без этого нам не решить проблемы закрепления кадров на селе. В проекте плана экономического и социального развития района на 1985—1990 годы намечается строительство школ на 1834 ученических места. Это пристрой к зданиям Бакаловской, Новоизирганской, Илячевской, Юлбарсовской восьмилетних школ, типовые здания школ в с. Самарское, поселках Садовый, Уфимский. Открыта Валитовская восьмилетняя школа. Предусмотрено строительство дошкольных учреждений на 570 мест. Это программа — минимум. И она должна безусловно выполняться, потому как условия для этого существуют. На сегодня фактически все школы района обеспечены специалистами по всем предметам, кроме учителей музыки и иностранных языков. Среди мастеров педагогического труда 9 старших учителей, 3 учителя-методиста, 13 заслуженных учителей школ РСФСР и БАССР, 43 отличника народного просвещения,

2 отличника просвещения СССР. За успехи в деле обучения и воспитания подрастающего поколения ряд учителей награждены орденами и медалями Советского Союза. Требованиями сегодняшнего дня являются работа таких учителей, как Назаров П. Г. (Уфимская СШ № 2), Насыров Р. Г. (Акъярская СШ № 1), Тяпкина П. П. (Ивановская СШ), Акиманова Н. К. (Абишевская СШ), Акилова Р. Б. (Галиахметовская СШ), Яйцкая Т. И. (Антиганская СШ) и многие другие. Эти учителя стремятся обеспечить не только органическое единство всего процесса воспитания и обучения, но и являются активными проводниками идей партии за стенами школы.

Районному отделу народного образования, партийным организациям, руководителям и педагогам надо оценивать работу каждого учителя по реальным результатам и повышать их персональную ответственность за качество своего труда. Потенциальные возможности каждого учителя полнее раскрываются в таких коллективах, где царит деловой настрой, критическое отношение к результатам своей деятельности, спаянность. Именно этим характеризуются в целом коллективы Уфимской, Татыр-Узакской средних, Бурнбаевской, Первомайской восьмилетних школ. Много надо подумать и пересмотреть в этом плане педколлективам Султангузинской восьмилетней, Акъярской № 1, Маханской, Самарской средних школ. Без нормального морально-психологического климата в коллективе нельзя обеспечить успешное решение поставленных задач.

Нам необходимо смелее практиковать досрочную аттестацию отдельных директоров и учителей.

Задача руководителей школ, учителей-коммунистов и работников аппарата РОНО — помочь каждому из нас практически, ежегодно аливирующимся в ряд учителя, быстрее адаптироваться, безболезненно войти в трудовые коллективы и обрести себя. Молодые учителя должны ощущать не только серьезную помощь методическую, но и в



Группа учителей перед возложением цветов к памятнику В. И. Ленину.

устройстве быта. Иначе нам не решить существующую проблему закрепления педагогических кадров на селе. Именно по этим причинам в течение прошлого учебного года уволилось 57 учителей и воспитателей, из них только 13 человек в связи с уходом на пенсию. Тогда как в начале прошлого года в район пришло 36 молодых учителей.

Поэтому исполкомам районного и сельского Советов народных депутатов, руководителям и секретарям партийных организаций колхозов и совхозов, директорам школ надо больше и лучше заботиться о создании нормальных условий для молодых педагогов. Не снимается в связи с этим с повестки дня проблема подготовки педагогических кадров. Необходимо улучшить работу по профориентации и направлению на учебу в педагогические училища молодых людей, проявивших склонность к работе с детьми. Ведь на сегодня у нас ни один совхоз или колхоз не имеют своих стипендиатов по этому профилю.

Ленинская установка партии «Школа — общественное дело» требует от каждого из нас практических дел. Благодаря совместным усилиям педколлективов школ и трудовых коллективов в х о з я й с т в е в районе намечались определенные положительные сдвиги в организации трудового воспитания и

обучении. В 12 средних школах организовано обучение старшекласников по специальности тракториста, в 5 — на операторов машинного доения, в 2 — швейному делу и в одной — специальности азтослесаря и водителя автомобиля категории «В». Заслуживает внимания практика подготовки специалистов сельских профессий, прежде всего механизаторов, в Подольской, Татыр-Узакской, Уфимской, Целинной, Ивановской средних школах. Базовые предприятия предоставляли учащимся этих школ рабочие места, необходимое оборудование, технику, закрепили наставниками и мастерами опытных механизаторов, специалистов. Эти полезные начинания тем более важны сегодня, когда обеспеченность механизаторскими кадрами для двухсменной работы наличного парка тракторов и комбайнов по району составляет только 55 процентов.

Определенный опыт накоплен школами и базовыми предприятиями в деле организации общественно полезного, производительного труда учащихся. Во всех школах работают ученические производственные бригады, за которыми закреплено 310 га земли. Школьники осуществляют уход за посевами кормовой свеклы площадью в 190 га. А в Абишевской и Уфимской средних школах были созданы звенья доврак. Большую помощь в стрижке овец оказали юные стригали в составе 17 звеньев. В уборке урожая приняли непосредственное участие более 500 учащихся 7—9 классов. И все же не везде существуют условия для профессиональной подготовки старшекласников.

Нет необходимой техники в распоряжении Галиахметовской, Абишевской, Мамбетовской средних школ. Нет культурстанов для производственных бригад в Акъярском, Хайбуллинском, Маханском совхозах, колхозах «Самар», им. Фрунзе, «Красный доброволец» и им. Калинин. Базовые предприятия (кроме колхоза «Красный доброволец») не используют возможности школьных мастерских. Нет четкой организации

труда на фермах. Ни в одном хозяйстве района члены ученических производственных бригад не привлекаются к возделыванию сельскохозяйственных культур по интенсивной технологии, не готовятся для работы на современной технике. Базовым предприятиям надо помочь школам в укомплектовании мастерских учебным оборудованием согласно Типовому перечню.

Серьезную озабоченность вызывают негативные проявления среди части молодежи, то есть правонарушения, преступления, допускаемые несовершеннолетними. Все еще низким остается в школах района уровень охвата детей кружковой работой и другими внеклассными мероприятиями. Не в полном объеме используются педколлективами возможности клубов, библиотек, спортзалов. Незанятость детей, как известно приводит к нежелательным последствиям. В стороне от этих дел зачастую стоят комсомольские организации хозяйства, да и райком комсомола. Вызывает тревогу и состояние работы с родителями.

Райком партии, отмечает докладчик, волнуется качество инспектирования школ, отсутствие должной работы по пропаганде опыта лучших учителей. Пора покончить с фактами очковитательства и приписок в оценке знаний учащихся. Проблем в осуществлении реформы много и решить их можно в тесной связи школы, производства и семьи.

С Докладом «Об итогах работы работников просвещения по выполнению реформы в районе и задачах по обеспечению необходимых темпов по реализации поставленных задач в свете решений XXVII съезда КПСС» выступила Т. Х. ИЛЕМБЕТОВА, зав. РОНО.

Касаясь вопроса ускорения учебно-материальной базы школ района, тов. Илембетова Т. Х. отметила, что требуется на сегодня восемь новых школ, большинству необходима реконструкция, двум — капитальный ремонт. Это серьезная проблема. (окончание на 4 стр.)



У выставки урожая с пришкольного участка Янтышевской восьмилетней школы.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Превратить энергию замыслов в энергию реальных действий

(Окончание. Начало на 3 стр.)

Было уделено внимание развитию дошкольного воспитания в районе. При этом в пример ставилась целенаправленная работа администрации и парторганизации Акъярского, Маканского, Матраевского совхозов, колхозов «Красный доброволец», «Новый путь», где имеются во всех населенных пунктах детские сады и ясли-сады.

Отдел народного образования и методкабинет ведут постоянную работу по повышению квалификации педагогов детских дошкольных учреждений, однако кадров пока не хватает. Надо отметить работу соответствующую требованиям сегодняшнего дня Ново-Воздвиженского ясли-сада, детского ПМК-292, Акъярского № 2, Матраевского совхоза.

За последние годы накоплен определенный опыт осуществления преемственности между садами и начальными классами школ. Но возможности использовать эту связь при этом не все. Слабо развита сеть дошкольных учреждений на селе, существует большая переуплотненность в детских садах с. Акъяр, пос. Бурибай.

В основных направлениях реформы подчеркивается, что успешное решение сложных задач обучения и воспитания молодежи в решающей степени зависит от учителя, первоочередное значение имеет работа с кадрами учителей. Только за 1984—1986 годы получили заочное высшее образование 24 учителя, среднее педагогическое 12 воспитателей. На повышение образовательного уровня педагогов большое влияние оказывает проводимая аттестация. За 1981—86 годы звания «Учитель-методист» были присвоены пяти, «Старший учитель» — 14, «Старший пионервожатый — методист» — двум педагогическим работникам. В 1986 году было аттестовано 96 учителей и старших пионервожатых. Но следует еще много поработать по совершенствованию системы аттестации. В прошлом году в районе действовало 98 межшкольных и 15 районных методобъединений учителей — предметников, руководителей школ, воспитателей дошкольных учреждений. Не плохо работали методобъединения, руководимые Целинной, Уфимской, Подольской, Татыр-Узьянской, Галиахметовской средними школами, районное методобъединение учителей трудового обучения, начальной военной подготовки, физкультуры. Но этот положительный опыт надо распространять и далее. Необходимо при этом повысить роль руководства методкабинета РОНО. Ежегодно более 140 педагогов проходят курсы при институтах усовершенствования учителей. Итоги инспекторской проверки прошлого года показали, что наблюдается пока медленное повышение качества знаний учащихся. Затянулась пере-

стройка отдельных учителей для работы по новому. Существуют недостатки в руководстве. Это касается Ильяшевской, Янтышевской, Султангузинской, Самарской и других школ.

Положительные изменения наблюдаются в постановке учебно-воспитательной работы в начальных классах. Богатый опыт, накопленный передовыми учителями, помогает перестраивать педагогический процесс в соответствии с требованиями реформы. Однако есть и негативные факты. Как показывает проверка, отдельными учителями недостаточно применяются наглядные пособия и я, технические средства обучения. Не выполняются полностью требования учебной программы к устной и письменной речи. Очень низка каллиграфия учащихся младших классов Янтышевской, Галиахметовской школ. Большинство учителей совершенных школ не используют возможности усовершенствованных программ по активному включению в учебную работу подвижных игр, которые бы стали основой обучения двигательным умениям и навыкам.

Далее докладчик подробно остановился на результатах проверки состояния преподавания русского языка, математики и других предметов, отмечая при этом положительные и улучшенные. Были замечены в числе общих серьезных недостатков слабая коммуникативная направленность уроков, недостаток речевой практики школьников, перегруженность домашних заданий.

Положительным надо считать тот факт, что учителя истории и обществоведения стали шире использовать лекции, семинары, практикумы, консультации. Больше уделяется внимание идеологическому воспитанию школьника.

Учителям — математикам наряду с указанными просчетами следует серьезно уделить внимание на индивидуальную работу с учащимися. Необходимо в дальнейшем шире использовать и глубоко изучать материалы XXVII съезда КПСС и других документов партии и правительства во внеклассной работе.

К сожалению далеко недостаточно организована у нас кружковая работа. Допускается много формализма. Инспекторская проверка показала, что некоторые педколлективы, комсомольские и пионерские организации не добились еще строгого выполнения правил для учащихся, плохо знают слова Гимна Советского Союза (Янтышевская ВШ). Существуют слабые знания и в вопросах внутренней и внешнеполитической жизни страны. На уроках литературы, основ Советского государства и права, обществоведения, классных часах редко используются факты школьной жизни.

В ряде школ не смо-

ли добиться высокого уровня сознательной дисциплины, так как существует низкий уровень нравственно — правового обучения в урочной и внеклассной работе.

В улучшении воспитательной работы с детьми во внеурочное время большая роль принадлежит Дому пионеров, детской турбазе, районной фильмотеке, деятельности которых на сегодня жалеет лучшего. Популярностью и постоянством контингента детей пользуются шахматные кружки при ДOME пионеров, уфимской СШ, Акъярской СШ № 2, авиамодельный кружок при Татыр-Узьянской СШ. Однако Дому пионеров пора сделать вывод из того, что у него самый низкий по республике показатель охвата детей кружковой работой. Много замечаний и упреков заслуживает работа детской турбазы, призванная активно использовать краеведческую работу в коммунистическом воспитании школьников, пропаганде преимуществ социалистического образа жизни. К сожалению, на сегодня детская спортивная школа пока не стала организующим центром по развитию внеклассной работы с учащимися по физкультуре и спорту. Неудовлетворительно была организована работа третьего звена пионерского лагеря «Чайка» по вине директора ДЮСШ Сайфуллина М. М. Слабо ведут педагогическую работу среди воспитанников тренеры Лобанов А. К. и Фокин Г. Ф. Ведь не случайно ими подобраны спортсмены для поездки на республиканские соревнования в мае этого года совершили правонарушение.

В истекшем году в школах функционировали 20 групп продленного дня с охватом более 9700 учащихся 1—8 классов. В ряде школ (Самарской, Янтышевской) к сожалению работа ППД заключается лишь в самоподготовке учащихся. Лучшее дело поставлено в Подольской средней, Бурибаевской восьмилетней школах.

В истекшем году с помощью парторганизаций, администраций колхозов, совхозов неплохо была организована работа по обучению работающей молодежи в Акъярском, Степном, Садовом и ряде других учебно-консультативных пунктах. XXVII съезд КПСС поставил задачу создать единую систему непрерывного образования молодежи. Нам в этом направлении предстоит еще много трудиться. Это касается УКП Юлбарсовской, Султангузинской, Байгусаровской, АБШЕВСКОЙ, Уфимской, Подольской и других школ.

В прениях по докладу учительница Подольской средней школы Хухлова Т. Ф. касаясь деятельности кружков, предложила для повышения заинтересованности в результатах оплечивать работу большей части кружков.

Учительница Акъярской средней школы № 2 Рязанова Т. А. отметила трудности в приобретении материалов и оборудования для кабинетов ручного труда и предложила организовать в связи с этим централизованное обеспечение всем необходимым.

Серьезной заявкой на необходимость строительства нового здания прозвучала просьба директора Ново-Зирганской школы Мусина В. Б.

Существенная помощь учителям и работникам детсада оказывается в колхозе «Красный доброволец», о чем рассказал председатель колхоза Абубакиров Ф. Г.

С серьезной озабоченностью говорил на совещании о большом количестве правонарушений среди несовершеннолетних прокурор района Турмушев Я. М. Плохо представлена правовая пропаганда, особенно в Подольской, Бурибаевской и Маканской средних, Степной восьмилетней школах.

Игнатова М. Н., учительница Татыр-Узьянской средней школы, выступая, заметила, что фонд книг для внеклассного чтения в районе требует разнообразия. Нет тесной связи школы с базовым хозяйством.

Заведующая Ново-Воздвиженским детсадом Кукина А. Г. высказала необходимость строительства дошкольных учреждений по типовому проекту. Она отметила большую помощь совхоза по организации питания детей.

Алтынбаев Т. Р., первый секретарь райкома ВЛКСМ, указывая на причины существующих недостатков, отметил одну из них — частую сменяемость пионервожатых, что является существенным минусом в работе с пионерией.

Зам. военкома Багаев А. Г., освещая обстановку в районе по военно-патристическому воспитанию молодежи, отметил плохие знания по НВП на военно-полевых сборах учащихся Акъярской № 1, Абишевской, Галиахметовской средних школ. Беспочин тот факт, что из 16 поступающих в военное училище только 4 юношей района выдержали экзамены.

В прениях по докладу выступили также товарищи Тыльников М. П., начальник Хайбуллинский ГРП, Ефимова В. Н., учительница начальной школы п. Садовый, Демидов В. Н., председатель Уфимского сельсовета, Ахтямов М. Б., секретарь парторганизации Маканской СШ, Хасанова З. У., старшая пионервожатая Уфимской СШ, Мишлиева Р. Б., учительница Галиахметовской СШ и другие. На совещании были приняты социалистические обязательства по подготовке школ района к учебному году.

Лучшим работникам просвещения были вручены Почетные грамоты.

Вручена Почетная грамота правления Советского фонда Мира педколлективу Хайбуллинского района за активное участие в деятельности Советского фонда Мира в интересах укрепления всеобщего мира.

НОВАЯ ШКОЛА



Широко распахнула двери в новом учебном году новая школа в Комсомольском отделении Хайбуллинского совхоза. Постарались строители Сибайского стройуправления и к 1 сентября сдали в эксплуатацию типовое здание школы на 192 ученических места.

Здесь есть все необходимое для плодотворной работы и учебы.

— Добро пожаловать в мир знаний, — напутство-

вал учащимся 1-го сентября первый секретарь райкома КПСС Г. Г. Якупов. Особо подчеркивается неустанная забота коммунистической партии и нашего государства о подрастающем поколении и значительные средства, затраченные на сельскую школу — яркий показатель этому.

Не одному поколению будет служить эта школа в с. Валитово.



НА СНИМКАХ: Первый секретарь райкома КПСС Г. Г. Якупов совместно с директорами совхоза И. Х. Кулибаевым и Валитовской школы С. Ю. Аблаевым разрезает ленту торжественного открытия школы. Прораб СУ-1 треста «Башмедстрой» Р. Х. Максютин передает символический ключ первоклассникам. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

ХАЙБУЛЛИНСКОМУ району электрических сетей «Башкирэнерго» срочны требуются электромонтеры, трактористы. Приглашаются также лица не имеющие или имеющие другие специальности для обучения в дальнейшей электромонтерской школе. Обучение — на производстве.

Зарплата составляет от 130 до 200 рублей. Квартиры имеются в райцентре с. Акъяр.

Обращаться по адресу: Акъяр, ул. Садовая, участок электросетей «Башкирэнерго» или п. Бурибай, Хайбуллинский РЭС: с 8-00 до 10-00.

И. о. редактора А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Администрация, партийный, профсоюзный, комсомольский комитеты Бурибаевского родуправления выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины члена КПСС участника Великой Отечественной войны

ТУЛЯБАЕВА Гайинтдина Гималетдиновна

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.